北关区建立健全财政资金直达工作机制
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    按照上级财政部门要求，为进一步总结直达资金管理经验，优化流程，强化监控，加强预算管理监督，提高资金使用效率，我区加大力度，建立健全财政资金直达工作机制。
1、 直达机制的主要成效和经验做法
（一）政策制度方面。为贯彻落实中央、省关于建立特殊转移支付机制的决策部署，根据财政部《关于做好直达资金监控工作的通知》 (财办〔2020〕29号）和省财政厅《关于做好直达资金分配使用工作的通知》及安阳市《关于建立财政资金直达基层惠企利民工作机制的通知》有关要求，经研究，北关区财政局建立了财政资金直达基层惠企利民工作机制，成立财政资金直达基层惠企利民工作领导小组，领导小组下设工作专班，工作专班分设四个工作小组。
（二）资金安排方面。在不改变预算管理程序、资金分配主体的前提下，实现资金使用的“一竿子插到底”，有利于最大限度下沉财力，加快资金拨付进度，能够有效对冲今年以来受疫情冲击影响造成的基层财政收支矛盾，帮助基层兜实兜牢“三保”底线；注重强化公共财政属性，坚持“三保”支出在财政支出中的优先顺序，以民生为要，切实保障基本民生、工资发放和机构运转，努力做到应保尽保。但今年以来，突如其来的新冠肺炎疫情及减税降费政策的影响，造成地方财政特别是基层财政收入下降，带来支出缺口。由于直达资金现金不能一次到达，采取分批拨付。我区根据实际财力和预算单位实际情况均衡分配每一笔直达资金。截止9月11日直达资金调拨现金共计7829.92万元，北关区直达资金系统台账上预算数16136.56万元，支出数10054.87万元，支出进度62.3%；参照直达资金预算数8459.77万元，支出数5929.29万元，支出进度70.1%。
（三）流程设计方面。预算股负责细化全区直达资金预算管理要求，做好预算分解下达工作，负责监控工作的督促协调。建立直达资金台账，细化软件相关业务需求。各相关业务科室把预算指标分配到业务单位，并对单位实际支付情况在直达监控系统中进行对接，完善相关直达资金资料。国库股负责直达资金监控工作，导入指标，支付、惠企利民补贴补助发放信息等相关信息，核实预警信息，及时发现处理问题，分析利用和对外提供监控系统数据、报告监控情况。监督股负责加强直达资金财政监督，发挥好监控系统作用，加强直达资金日常监管和重点监控，对违反规定的行为，依法依规严肃问责。
（四）监控监管方面。根据财政部《关于做好直达资金监控工作的通知》（财办〔2020〕29号）规定的财政部门内部职责分工，将直达资金指标信息，支付信息等相关资料及时导入直达资金监控系统。预算股根据上级直达资金下达情况及时分配至业务单位，保障直达资金监控系统上相关指标及时正确分解下达，负责监控各相关业务科室分配资金进度。国库股监管直达资金的支付情况，核实预警信息，及时发现处理问题，保障和监督直达资金的支付进度，报告监控情况。监督股加强直达资金财政监督，发挥好监控系统作用，对直达资金进行日常监管和重点监控，保障新增财政直达资金真正直达基层惠企利民。
2、 直达机制运行中存在的困难、问题和原因分析
一是在直达资金监控平台导入过程中，存在着监控平台与预算执行系统指标信息对应不完善，指标和文号使用不规范，支付对接不智能等情况。二是预算执行系统中涉及到负数冲回问题，因项目资金以前已经分配到单位且计划资金已使用完，无法冲回相关负数，新指标做为直达资金无法进一步处理，只能建立台账注明。三是在资金拨付方面，由于县区财力有限，只能根据现有财力和直达资金实际到账金额给予最大限额支付，但上级会按照实际下达的指标来衡量县区的支出率，资金到账率的不足会对支出进度产生一定的影响。另因实施单位的项目实施进度未达到支付节点，不能形成支出影响支出比例。
3、 完善直达机制的意见建议和对策
一是涉及新增财政直接惠企利民资金无明确用途的项目，上级能够给予相关的指导性意见。二是涉及处理以前指标已经分配且形成计划支付后再接收到负数指标应如何处理上给予相关操作指导。三是涉及财力性补助和新冠疫情结算补助资金置换以前已经提前分配下达的计划资金方面给予相关政策指导帮助。四是希望上级能按照直达资金实际的到款率来衡量县区的支出率，各地能按实收国库资金和项目单位支出节点合情合理安排相关支出。五是充分使用大数据，让上下各级部门通过数据共享来查看、监管直达资金支出情况，减少工作量，从而提高工作效率。
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